

Знамя КОММУНИЗМА

Орган городского комитета Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета депутатов трудящихся

С глубокой скорбью советские люди, трудящиеся всего мира проводили в последний путь дорогого и любимого вождя, учителя, друга ИОСИФА ВИССАРИОНОВИЧА СТАЛИНА.

Весь советский народ поклялся у гроба Сталина еще теснее сплотиться вокруг Коммунистической партии и Советского Правительства, удвоить свои усилия по строительству коммунизма.

9 марта 1953 года на Красной площади в Москве состоялись похороны Иосифа Виссарионовича Сталина.

Председатель Комиссии по организации похорон Иосифа Виссарионовича Сталина тов. Н. С. Хрущев предоставляет слово Председателю Совета Министров Союза ССР и Секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу Георгию Максимилиановичу Маленкову.

Следующую речь произносит первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Лаврентий Павлович Берия.

Затем выступает с речью первый заместитель Председателя Совета Министров Союза ССР товарищ Вячеслав Михайлович Молотов.

Речь товарища Г. М. Маленкова

Дорогие соотечественники, товарищи, друзья!

Дорогие зарубежные братья!

Наша партия, советский народ, все человечество понесли тягчайшую, невозвратимую утрату. Окончил свой славный жизненный путь наш учитель и вождь, величайший гений человечества Иосиф Виссарионович Сталин.

В эти тяжелые дни глубокую скорбь советского народа разделяет все передовое и прогрессивное человечество. Имя Сталина безмерно дорого советским людям, широчайшим народным массам во всех частях света. Необъятно величие и значение деятельности товарища Сталина для советского народа и для трудящихся всех стран. Дела Сталина будут жить в веках, и благодарные потомки так же, как и мы с вами, будут славить имя Сталина.

Товарищ Сталин отдал свою жизнь делу освобождения рабочего класса и всех трудящихся от гнета и кабалы эксплуататоров, делу избавления человечества от истребительных войн, делу борьбы за свободную и счастливую жизнь на земле для трудового народа.

Товарищ Сталин, великий мыслитель нашей эпохи, творчески развил в новых исторических условиях учение марксизма—ленинизма. Имя Сталина справедливо стоит рядом с именами величайших людей во всей истории человечества — Маркса—Энгельса—Ленина.

Наша партия следует великому учению марксизма—ленинизма, дающему партии и народу непобедимую силу, умение прокладывать новые пути в истории.

Ленин и Сталин в течение долгих лет вели в тяжелых условиях подполья борьбу за избавление народов России от ига самодержавия, от гнета помещиков и капиталистов. Во главе с Лениным и Сталиным советский народ осуществил величайший поворот в

истории человечества, положил конец строю капитализма в нашей стране и вышел на новый путь—путь социализма.

Продолжая дело Ленина и непрестанно развивая ленинское учение, освещающее партии и Советскому государству путь вперед, товарищ Сталин привел нашу страну к всемирно-исторической победе социализма, что обеспечило впервые за многие тысячелетия существования человеческого общества уничтожение эксплуатации человека человеком.

Ленин и Сталин основали первое в мире государство рабочих и крестьян, наше Советское государство. Неустанно трудился товарищ Сталин над укреплением Советского государства. Крепость и мощь нашего государства являются важнейшим условием успешного построения коммунизма в нашей стране.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше неустанно и всесторонне укреплять наше великое социалистическое государство, оплот мира и безопасности народов.

С именем товарища Сталина связано разрешение одного из самых сложных вопросов в истории развития общества—национального вопроса. Величайший теоретик национального вопроса товарищ Сталин обеспечил впервые в истории, в масштабе огромного многонационального государства, ликвидацию вековой национальной розни. Под руководством товарища Сталина наша партия добилась преодоления экономической и культурной отсталости ранее угнетавшихся народов, сплотила в единую братскую семью все нации Советского Союза и выковала дружбу народов.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейшее укрепление единства и дружбы народов Советской страны, укрепление Советского многонационального государства. При дружбе на-

родов нашей страны нам не страшны никакие ни внутренние, ни внешние враги.

Под непосредственным руководством товарища Сталина создавалась, росла и крепла Советская Армия. Укрепление обороноспособности страны и упрочение Советских Вооруженных Сил являлись предметом неустанных забот товарища Сталина. Во главе со своим великим полководцем — Генералиссимусом Сталиным Советская Армия одержала историческую победу во второй мировой войне и избавила народы Европы и Азии от угрозы фашистского рабства.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы всемерно укреплять могущественные Советские Вооруженные Силы. Мы должны держать их в состоянии боевой готовности для кокрушительного отпора любому нападению врага.

В результате неустанных трудов товарища Сталина, по разработанным им планам, наша партия превратила ранее отсталую страну в могучую индустриально-колхозную державу, создала новый экономический строй, не знающий кризисов и безработицы.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы обеспечить дальнейший расцвет социалистической Родины. Мы должны всемерно развивать социалистическую промышленность, оплот могущества и крепости нашей страны. Мы должны всемерно укреплять колхозный строй, добиваться дальнейшего подъема и процветания всех колхозов Советской страны, крепить союз рабочего класса и колхозного крестьянства.

В области внутренней политики наша главная забота состоит в том, чтобы неуклонно добиваться дальнейшего улучшения материального благосостояния рабочих, колхозников, интеллигенции, всех советских людей. Законом для нашей партии и правитель-

ства является обязанность неослабно заботиться о благе народа, о максимальном удовлетворении его материальных и культурных потребностей.

Ленин и Сталин создали и закалили нашу партию, как великую преобразующую силу общества. Товарищ Сталин всю свою жизнь учил тому, что нет ничего выше звания члена Коммунистической партии. В упорной борьбе с врагами товарищ Сталин отстаивал единство, монолитность и сплоченность рядов нашей партии.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы и дальше укреплять великую Коммунистическую партию. Сила и непобедимость нашей партии в единстве и сплоченности ее рядов, в единстве воли и действия, в умении членов партии слить свою волю с волей и желаниями партии. Сила и непобедимость нашей партии—в неразрывной связи с народными массами. Основа единства партии и народа—неизменное служение партии интересам народа. Мы должны как зеницу ока хранить единство партии, еще больше укреплять неразрывные связи партии с народом, воспитывать коммунистов и всех трудящихся в духе высокой политической бдительности, в духе непримиримости и твердости в борьбе с внутренними и внешними врагами.

Под водительством Великого Сталина создан могучий лагерь мира, демократии и социализма. В этом лагере в тесном братском единении идут вперед вместе с советским народом великий китайский народ, братские народы Польши, Чехословакии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Албании, Германской Демократической Республики, Монгольской Народной Республики. В упорной борьбе отстаивает независимость своей родины героический корейский народ. Мужественно борется за свободу и национальную независимость народ Вьетнама.

Наша священная обязанность состоит в том, чтобы хранить и укреплять величайшее завоевание народов—лагерь мира, демократии и социализма, крепить узы дружбы и солидарности народов стран демократического лагеря. Мы должны всемерно укреплять вечную, нерушимую братскую дружбу Советского Союза с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии.

Народы всех стран знают товарища Сталина как великого знаменосца мира. Величайшие усилия своего гения направлял товарищ Сталин к тому, чтобы отстаивать дело мира для народов всех стран. Внешняя политика Советского государства—политика мира и дружбы между народами является решающим препятствием к развязыванию новой войны и отвечает кровным интересам всех народов. Советский Союз неизменно выступал и выступает в защиту дела мира, ибо его интересы неотделимы от дела мира во всем мире. Советский Союз проводил и проводит последовательную политику сохранения и упрочения мира, политику борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политику международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, политику, исходящую из ленинско-сталинского положения о возможности длительного сосуществования и мирного соревнования двух различных систем—капиталистической и социалистической.

Великий Сталин воспитывал нас в духе беспредельно преданного служения интересам народа. Мы верные слуги народа, а народ хочет мира, ненавидит войну. Да будет священным для всех нас желание народа не допустить пролития крови миллионов людей и обеспечить мирное строительство счастливой жизни!

(Окончание на 2-й стр.)

Речь товарища Г. М. Маленкова

(Окончание)

В области внешней политики наша главная забота состоит в том, чтобы не допустить новой войны, жить в мире со всеми странами. Коммунистическая партия Советского Союза, Советское правительство считают, что самой правильной, необходимой и справедливой внешней политикой является политика мира между всеми народами, основанная на взаимном доверии, действенная, опираю-

щаяся на факты и подтверждаемая фактами. Правительства должны верно служить своим народам, а народы жаждут мира, проклинают войну. Преступными явятся те правительства, которые захотят обмануть народы, пойдут против священного желания народов сохранить мир и не допустить новой кровавой бойни. Коммунистическая партия, Советское Правительство стоят на том,

что политика мира между народами является единственно правильной, отвечающей жизненным интересам всех народов политикой.

Товарищи! Уход из жизни нашего вождя и учителя Великого Сталина возлагает на всех советских людей обязанность множить свои усилия в осуществлении грандиозных задач, стоящих перед советским народом, увеличивать свой

вклад в общее дело строительства коммунистического общества, укрепления могущества и обороноспособности нашей социалистической Родины.

Трудящиеся Советского Союза видят и знают, что наша могучая Родина идет к новым успехам. У нас есть все необходимое для построения полного коммунистического общества.

С твердой верой в свои неисчерпаемые силы и воз-

можности советский народ творит великое дело строительства коммунизма. В мире нет таких сил, которые могли бы остановить поступательное движение советского общества к коммунизму!

Прощай, наш учитель и вождь, наш дорогой друг, родной товарищ Сталин!

Вперед по пути к полному торжеству великого дела Ленина—Сталина!

Речь товарища Л. П. Берия

Дорогие товарищи, друзья!

Трудно выразить словами чувство великой скорби, которое переживают в эти дни наша партия и народы нашей страны, все прогрессивное человечество.

Не стало Сталина — великого соратника и гениального продолжателя дела Ленина. Ушел от нас человек, самый близкий и родной всем советским людям, миллионам трудящихся всего мира.

Вся жизнь и деятельность Великого Сталина является вдохновляющим примером верности ленинизму, примером самоотверженного служения рабочему классу и всему трудовому народу, делу освобождения трудящихся от гнета и эксплуатации.

Великий Ленин основал нашу партию, привел ее к победе пролетарской революции.

Вместе с Великим Лениным его гениальный соратник Сталин укреплял большевистскую партию и создавал первое в мире социалистическое государство.

После смерти Ленина Сталин почти тридцать лет вел нашу партию и страну по ленинскому пути. Сталин отстоял ленинизм от многочисленных врагов, развил и обогатил учение Ленина в новых исторических условиях. Мудрое руководство Великого Сталина обеспечило нашему народу построение социализма в СССР и всемирно-историческую победу Советского Союза в Великой Отечественной войне. Великий зодчий коммунизма, гениальный вождь, наш родной Сталин вооружил нашу партию и народ величественной программой строительства коммунизма.

Товарищи! Неутолима боль в наших сердцах, неизмеримо тяжела утрата, но и под этой тяжестью не согнется стальная воля Коммунистической партии, не поколеблется ее единство и твердая решимость в борьбе за коммунизм.

Наша партия, вооруженная революционной теорией Маркса—Энгельса—Ленина

—Сталина, умудренная полувекowym опытом борьбы за интересы рабочего класса и всех трудящихся, знает как вести дело, чтобы обеспечить построение коммунистического общества.

Центральный Комитет нашей партии и Советское Правительство в деле руководства страной прошли великую школу Ленина и Сталина.

В огне гражданской войны и интервенции, в трудные годы борьбы с разрухой и голодом, в борьбе за индустриализацию страны и коллективизацию сельского хозяйства, в тяжелые годы Великой Отечественной войны, когда решалась судьба нашей Родины и судьба всего человечества, Центральный Комитет партии и Советское Правительство, возглавляя и направляя героическую борьбу советского народа, приобрели огромный опыт руководства партией и страной.

Поэтому народы Советского Союза могут и впредь с полной уверенностью положиться на Коммунистическую партию, ее Центральный Комитет и на свое Советское Правительство.

Враги Советского государства рассчитывают, что понесенная нами тяжелая утрата приведет к разброду и растерянности в наших рядах.

Но напрасны их расчеты: их ждет жестокое разочарование.

Кто не слеп, тот видит, что наша партия в трудные для нее дни еще теснее смыкается свои ряды, что она едина и непоколебима.

Кто не слеп, тот видит, что в эти скорбные дни все народы Советского Союза в братском единении с великим русским народом еще теснее сплотились вокруг Советского Правительства и Центрального Комитета Коммунистической партии.

Советский народ единодушно поддерживает как внутреннюю, так и внешнюю политику Советского государства.

Наша внутренняя политика основана на нерушимом союзе рабочего клас-

са и колхозного крестьянства, на братской дружбе между народами нашей страны, на прочном объединении всех советских национальных республик в системе единого великого многонационального государства — Союза Советских Социалистических Республик. Эта политика направлена на дальнейшее укрепление экономического и военного могущества нашего государства, на дальнейшее развитие народного хозяйства и максимальное удовлетворение растущих материальных и культурных потребностей всего советского общества.

Рабочие, колхозное крестьянство, интеллигенция нашей страны могут работать спокойно и уверенно, зная, что Советское Правительство будет заботливо и неустанно охранять их права, записанные в Сталинской Конституции.

Наша внешняя политика ясна и понятна. С первых дней Советской власти Ленин определил внешнюю политику Советского государства, как политику мира.

Эту политику мира неуклонно осуществлял великий продолжатель дела Ленина наш мудрый вождь Сталин.

И впредь внешней политикой Советского Правительства будет ленинско-сталинская политика сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политика международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами на основе взаимности.

Советское Правительство будет еще более укреплять братский союз и дружбу, сотрудничество в общей борьбе за дело мира во всем мире, широкое экономическое и культурное сотрудничество с великой Китайской Народной Республикой, со всеми странами народной демократии и Германской Демократической Республикой.

Наше братство и друзья за рубежом могут быть уверены, что Коммунисти-

ческая партия и народы Советского Союза, верные знамени пролетарского интернационализма, знамени Ленина—Сталина, будут и в дальнейшем укреплять и развивать дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Глубокие чувства дружбы соединяют наш народ с героическим корейским народом, борющимся за свою независимость.

Наши великие вожди Ленин и Сталин учили нас неустанно повышать и оттачивать бдительность партии и народа к проискам и козням врагов Советского государства.

Теперь мы должны еще более усилить свою бдительность.

Пусть никто не думает, что враги Советского государства смогут заставить нас врасплох.

Для защиты Советской Родины наши доблестные Вооруженные Силы оснащены всеми видами современного оружия. Наши солдаты и матросы, офицеры и генералы, обогатившие опытом Великой Отечественной войны, сумеют должным образом встретить любого агрессора, который осмелится напасть на нашу страну.

Сила и несокрушимость нашего государства состоит не только в том, что оно имеет закаленную в боях, овеванную славой армию.

Могущество Советского государства заключается в единстве советского народа, в его доверии к Коммунистической партии—ведущей силе советского общества, в доверии народа к своему Советскому Правительству. Коммунистическая партия и Советское Правительство высоко ценят это доверие народа.

Советский народ с единым сердцем одобрил Постановление Центрального Комитета нашей партии, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР о проведении чрезвычайно важных решений, направленных на обеспечение бес-

перебойного и правильного руководства всей жизнью страны.

Одним из этих важных решений является назначение на пост Председателя Совета Министров СССР талантливого ученика Ленина и верного соратника Сталина Георгия Максимилиановича Маленкова.

Решения, принятые высшими партийными и государственными органами нашей страны, явились ярким выражением полного единства и сплоченности в руководстве партией и государством.

Это единство и сплоченность в руководстве страной являются залогом успешного проведения в жизнь внутренней и внешней политики, годами выработанной нашей партией и Правительством, под руководством Ленина и Сталина.

Сталин, так же как и Ленин, оставил нашей партии и стране великое наследие, которое надо беречь как зеницу ока, и неустанно его умножать.

Великий Сталин воспитал и сплотил вокруг себя когорту испытанных в суровых руководителях, овладевших ленинско-сталинским мастерством руководства, на плечи которых пала историческая ответственность довести до победного конца великое дело, начатое Лениным и успешно продолженное Сталиным.

Народы нашей страны могут быть уверены в том, что Коммунистическая партия и Правительство Советского Союза не пощадят своих сил и своей жизни для того, чтобы сохранять стальное единство рядов партии и ее руководства, крепить нерушимую дружбу народов Советского Союза, крепить могущество Советского государства, неизменно хранить верность идеям марксизма-ленинизма и, следуя заветам Ленина и Сталина, привести страну социализма к коммунизму.

Вечная слава нашему любимому, дорогому вождю и учителю — Великому Сталину!

Речь товарища В. М. Молотова

Дорогие товарищи и друзья!

В эти дни мы переживаем тяжелое горе — кончину Иосифа Виссарионовича Сталина, утрату великого вождя и вместе с тем близкого, родного, бесконечно дорогого человека. И мы, его старые и близкие друзья, и миллионы-миллионы советских людей, как и трудящиеся во всех странах, во всем мире, прощаются сегодня с товарищем Сталиным, которого мы все так любили и который всегда будет жить в наших сердцах.

Товарищ Сталин называл себя учеником Ленина, вместе с которым он создавал и построил нашу великую Коммунистическую партию, вместе с которым он руководил революционной борьбой народа против царизма и капитализма, за свержение гнета помещиков и капиталистов в нашей стране, вместе с которым он создавал и построил наше Советское социалистическое государство, вместе с которым он заложил основы для растущего на наших глазах братского сотрудничества и объединения больших и малых народов. Сталин — великий продолжатель великого дела Ленина.

Под руководством Коммунистической партии во главе с товарищем Сталиным, советский народ построил социализм в нашей стране и развернул осуществление великой программы неуклонного подъема материального благосостояния и культурного уровня советского народа; одержал всемирно-историческую победу над фашизмом во второй мировой войне и тем решительно ослабил силы внешних врагов СССР; вывел Советский Союз из положения международной изоляции, обеспечив образование непобедимого лагеря миролюбивых государств с населением в 800 миллионов человек; открыл для нашей страны светлые перспективы построения коммунистического общества, основанного на свободном труде, на подлинном равенстве и братстве людей.

Мы по праву можем гордиться тем, что последние тридцать лет жили и работали под руководством товарища Сталина. Мы воспитаны Лениным и Сталиным. Мы — ученики Ленина и Сталина. И мы всегда будем помнить то, чему до последних дней учил нас Сталин, ибо мы хотим быть верными и достойными учениками и последователями Ленина, верными и достойными учениками и последователями Сталина.

Вся жизнь товарища Сталина, освещенная солнечным светом великих идей вдохновенного народного борца за коммунизм, живой и жизнеутверждающий пример для нас.

Сталин вышел из народа, всегда чувствовал свою кровную связь с народом, с рабочим классом и трудовым крестьянством, отдавал все свои могучие силы, весь свой великий гений народу. Своим светлым умом, Сталин, будучи еще юношей, увидел и глубоко понял, что в наше время народ может найти свою дорогу к счастливой жизни только на путях борьбы за коммунизм. Это и определило его жизненный путь. Сталин посвятил себя, всю свою жизнь без остатка, борьбе за коммунизм, самоотверженной борьбе за счастье трудящихся, за счастье народа.

Сталин всегда умел соединить повседневную нелегкую деятельность коммуниста-революционера в рабочих массах с глубоким изучением теории марксизма.

Таким он был в молодые годы в Тбилиси, в Баку. Таким он был в бурные годы русской революции и в трудные годы царской реакции, когда он был крепко связан с рабочими Петербурга, постоянно находясь под градом репрессий, подвергаясь преследованиям в тюрьмах и в ссылках.

Исключительные дарования товарища Сталина, как несравненного организатора нашей партии и Советского государства и гениального теоретика марксизма-

ленинизма, развернулись полностью в годы революции и строительства социализма.

За эти годы наша партия выросла, поднялась и превратилась в великую руководящую силу социалистической революции в нашей стране и приобрела значительную ведущую силу во всем международном рабочем движении. За эти годы Советское многонациональное государство, ставшее образцом практического осуществления дружбы и братского сотрудничества народов, — за эти годы наше государство, опираясь на рабочий класс и колхозное крестьянство, окрепло, как государство победившего социализма и вступило на путь создания коммунистического общества. Гигантская роль в руководстве всем этим делом, всем развитием сил нашей партии и Советского государства, принадлежит товарищу Сталину.

Сталин не только осуществлял все эти годы повседневное руководство социалистическим строительством в СССР. Он постоянно работал над теоретическими проблемами строительства коммунизма в нашей стране и над проблемами международного развития в целом, освещая светом науки марксизма-ленинизма пути дальнейшего развития СССР, законы развития социализма и капитализма в современных условиях. Он вооружил нашу партию и весь советский народ новыми важнейшими открытиями марксистско-ленинской науки, которые на многие годы освещают наше движение вперед, к победе коммунизма.

Сталин непосредственно руководил созданием и организацией сил Красной Армии и ее славными боевыми делами на самых решающих фронтах в годы гражданской войны. Сталин, как Верховный Главнокомандующий в годы Великой Отечественной войны, привел нашу страну к победе над фашизмом, изменившей коренным образом положение в Европе и в Азии.

Быть верными и достойными последователями Сталина, — значит, всегда помнить и неуклонно заботиться об укреплении Советской Армии и Военно-Морского Флота, обеспечивая должную готовность Советских Вооруженных Сил на случай любой вылазки агрессора против нашей страны. Быть верными и достойными последователями Сталина, — значит также, проявлять должную бдительность и твердость в борьбе против всех и всяких козней наших врагов, агентов империалистических агрессивных государств.

Наше Советское государство не имеет никаких агрессивных целей и со своей стороны не допускает вмешательства в дела других государств. Наша внешняя политика, которая известна во всем мире, как сталинская миролюбивая внешняя политика, является политикой защиты мира между народами, является незыблемой политикой сохранения и упрочения мира, борьбы против подготовки и развязывания новой войны, политикой международного сотрудничества и развития деловых связей со всеми странами, которые сами также стремятся к этому. Такая внешняя политика отвечает коренным интересам советского народа и вместе с тем интересам всех других миролюбивых народов.

В нашей стране осуществлено на советской основе создание такого многонационального государства, которое по своей прочности, неуклонному росту материального могущества и подъему культуры народов не имеет себе примера в истории. Во всем этом деле и прежде всего, в деле развития новых дружественных отношений между народами нашей страны, товарищу Сталину принадлежит особая, исключительно высокая роль. При этом Сталин не только руководил развитием нашего многонационального советского государства в течение многих лет, но и теоретически осветил важнейшие сов-

ременные проблемы национального и колониального вопроса, содействовав и здесь развитию научных основ марксизма-ленинизма.

В нынешних условиях все это имеет особо важное значение особенно в связи с образованием государств народной демократии и ростом национально-освободительного движения в колониях и зависимых странах. Верные принципам пролетарского интернационализма, народы СССР развивают и неуклонно укрепляют братскую дружбу и сотрудничество с великим китайским народом, с трудящимися всех стран народной демократии, дружественные связи с трудящимися капиталистических и колониальных стран, борющимися за дело мира, демократии и социализма.

Дорогие товарищи, друзья!

В эти трудные дни мы все особенно хорошо видим и постоянно чувствуем, какой могучей незыблемой и верной опорой советского народа является наша Коммунистическая партия, ее стальное единство, ее неразрывные связи с массами трудящихся. Наша партия, следуя заветам Великого Сталина, дает нам ясное направление дальнейшей борьбы за великое дело построения коммунизма в нашей стране. Мы должны еще теснее, еще крепче сплотиться вокруг Центрального Комитета нашей партии, вокруг Советского Правительства.

Бессмертное имя Сталина всегда будет жить в наших сердцах, в сердцах советского народа и всего прогрессивного человечества. Слава о его великих делах на пользу и счастье нашего народа и трудящихся всего мира будет жить в веках!

Да здравствует великое всепобеждающее учение Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина!

Да здравствует наша могучая Социалистическая Родина, наш героический советский народ!

Да здравствует великая Коммунистическая партия Советского Союза!

Похороны Иосифа Виссарионовича Сталина

9 марта советский народ, все прогрессивное человечество провожали в последний путь соратника и гениального продолжателя дела Ленина, мудрого вождя и учителя Иосифа Виссарионовича Сталина. Три дня подряд, не иссякая, текла ж и в а я человеческая река в Колонный зал Дома Союзов, где был установлен гроб с телом Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза. Ничем

не измерить всю глубину беспредельной любви трудящихся нашей Родины к творцу народного счастья товарищу Сталину, их глубокой скорби по поводу тяжелой утраты. Сотни тысяч людей прошли перед гробом вождя в эти три дня, давая клятву на верность священному знамени Ленина — Сталина.

Утро 9 марта. Последние часы прощания... Лютуют звуки траурных мелодий. У гроба вождя остаются его родные и близкие, партийный и советский актив

столицы, министры, руководители зарубежных братских коммунистических и рабочих партий. В зале находятся иностранные правительственные делегации, прибывшие для присутствия на похоронах И. В. Сталина, главы посольств и миссий, уполномоченные своими правительствами представлять их на похоронах. Каждые две-три минуты меняется Почетный караул.

10 часов утра. У гроба становятся верные ученики и соратники Великого Сталина — руководители

Коммунистической партии и Советского Правительства. Последние минуты прощания с вождем.

В 10 часов 5 минут товарищи Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Н. С. Хрущев, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян бережно поднимают на руки гроб с телом Иосифа Виссарионовича Сталина и медленно направляют к выходу.

Из Дома Союзов выносятся Маршалы Советского Союза, генералы на алых

атласных подушечках несут ордена и медали Иосифа Виссарионовича Сталина.

Вдоль Охотного ряда и Манежной площади выстроился воинский эскорт. Гроб с телом товарища И. В. Сталина устанавливается на артиллерийском лафете, на крышке гроба фуражка Генералиссимуса Советского Союза. За гробом идут члены семьи покойного, идут ближайшие соратники вождя, руководители партии и Советского правительства, маршалы

(Окончание на 4-й стр.).

Похороны Иосифа Виссарионовича Сталина

(Окончание).

и генералы Советской Армии, идут прибывшие на похороны главы иностранных государств и правительств, возглавляющие правительственные делегации, а также главы дипломатических представительств, уполномоченные своими правительствами представлять их на похоронах И. В. Сталина, и другие представители зарубежных стран.

Траурная колонна под звуки похоронного марша медленно движется к Красной площади.

На Красной площади собрались представители трудящихся города Москвы, делегации союзных и автономных республик, краев и областей. Здесь присутствуют представители великого китайского народа, стран народной демократии, делегации и представители других стран.

На трибуне—дипломатический корпус.

Безмолвно замерли выстроившиеся части войск Московского гарнизона.

10 часов 45 минут. Траурный кортеж останавливается у Мавзолея. Склоняются боевые знамена, овеянные славой немеркнущих побед Советской Армии, одержанных в годы Великой Отечественной войны под водительством величайшего полководца всех времен и народов товарища И. В. Сталина.

Гроб снимается с орудейного лафета и устанавливается на высоком постаменте, задрапированном красными и черными полотнищами.

Руководители партии и Советского Правительства, главы иностранных государств и правительств, возглавляющие правительственные делегации, а также главы дипломатических представительств, уполномо-

ченные своими правительствами представлять их на похоронах И. В. Сталина, руководители зарубежных братских коммунистических и рабочих партий поднимаются на трибуну Мавзолея.

10 часов 52 минуты. Председатель комиссии по организации похорон Иосифа Виссарионовича Сталина товарищ Н. С. Хрущев по поручению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза и Совета Министров Союза ССР объявляет открытым траурный митинг, посвященный памяти Председателя Совета Министров Союза ССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Генералиссимуса Советского Союза Иосифа Виссарионовича Сталина.

Первое слово предоставляется Председателю Совета Министров СССР и Секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза товарищу Георгию Максимилиановичу Маленкову.

Следующую речь произносит первый заместитель Председателя Совета Министров СССР товарищ Лаврентий Павлович Берия.

Затем выступает с речью первый заместитель Председателя Совета Министров СССР товарищ Вячеслав Михайлович Молотов.

11 час. 54 минуты. Товарищ Н. С. Хрущев объявляет траурный митинг, посвященный памяти Председателя Совета Министров СССР и Секретаря Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Генералиссимуса Иосифа Виссарионовича Сталина, закрытым.

Руководители Коммунистической партии Советского Союза и Советского Правительства, руководи-

тели зарубежных братских коммунистических и рабочих партий сходят с трибуны Мавзолея. Товарищи Г. М. Маленков, Л. П. Берия, В. М. Молотов, К. Е. Ворошилов, Н. С. Хрущев, Н. А. Булганин, Л. М. Каганович, А. И. Микоян поднимают гроб и медленно несут его в Мавзолей, над входом в который начертаны два бесконечно дорогих бессмертных имени:

**ЛЕНИН
СТАЛИН**

Гремят тридцать залпов артиллерийского салюта... Часы на Спасской башне Кремля бьют двенадцать раз. Над Москвой, над всей Советской страной в течение трех минут протяжно гудят гудки фабрик, заводов, паровозов, пароходов... Родина салютует великому отцу и учителю народов. Всюду, от берегов Балтики до Курильской гряды, на всей советской земле, на пять минут прекратили работу все предприятия, замерло движение поездов, остановились пароходы, автомобили... Страна глубоко скорбит о великой утрате. Но имя Сталина, дело Сталина — бессмертно. Сталин будет вечно жить в сердце народа, в его деяниях во имя коммунизма.

Траурная мелодия сменяется величаво торжественными звуками Государственного Гимна Советского Союза.

Руководители партии и Правительства вновь поднимаются на трибуну Мавзолея. Перед Мавзолем, чеканя шаг, проходят войска, высоко в небе четким строем пролетают самолеты. Отдаются последние воинские почести великому вождю и полководцу Иосифу Виссарионовичу Сталину.

(ТАСС).

Устроим энергию в труде

В громадном пролете заводского цеха стоят плечо к плечу несколько сот человек. Люди тесно прижались друг к другу, и великое единство столь зримо, что кажется, у этих сотен людей бьется одно сердце—большое, горячее.

С чувством большого горя собрались рабочие ремонтно-механического завода, чтобы вместе почтить память любимого вождя товарища Сталина.

Один за другим поднимаются выступающие на трибуну. Коммунист тов. Нетак сказал:

—Товарищи! Умер человек, имя которого, подобно солнцу, неугасимо горе-

ло над миром и согривало своими лучами всех, кому дорог мир, кто стремится к счастью и свободе. Отдадим все силы, а если понадобится и жизнь великому делу коммунизма.

—Мы, молодые люди, росли и мужали, постоянно ощущая ласку и отеческую заботу товарища Сталина,—говорит тов. Мальцев. — В этот скорбный для всех нас день я хочу заверить, что молодежь не пощадит ни сил, ни самой жизни в борьбе за дело Ленина—Сталина. Клянемся отдать все силы для осуществления предначертаний великого Сталина.

Высокими трудовыми делами обещали доказать свою преданность Коммунистической партии, делу Ленина—Сталина выступившие на митинге рабочие тт. Филиппова, Тетеркин, Малых и другие.

Участники митинга приняли письмо Центральному Комитету КПСС и Совету Министров СССР. В письме говорится: „Мы заверяем Центральный Комитет Коммунистической партии Советского Союза и Советское Правительство, что в эти трудные дни проявим величайшее единство и сплоченность, устроим свою энергию в труде“.

М. БУЖГЕВ.

Клятва вождю

Не верится, что нет Вас в нашем строе.
И в трудный час мы горестно скорбим.
Клянемся Вам, что мы свой труд удвоим,
Народные мечты осуществим.

Борясь за мир, за счастье человека,
Вы в нас смогли уверенность вдохнуть,
И не сотрется временем вовеки
Ваш славный и победоносный путь.

В большое горе мы суровой стали.
Вокруг ЦК тесней ряды сомкнем.
Какие б трудности в пути не повстречались,
Мы к коммунизму светлому придем!

Д. ПАЛУСОВ.

Имя Сталина бессмертно

Тяжелые дни переживают трудящиеся нашей Родины, все передовое человечество. Неизмеримо большое горе ворвалось в каждый дом, в каждую семью, в сердце каждого советского человека. Нет Сталина. Трудно смириться с этим. Трудно выразить всю скорбь словами. Кровью обливаются сердце и сами льются из глаз слезы. Плачут взрослые и дети, старики и юноши, плачут и не стесняются своих слез, ибо это слезы великой печали.

В эти скорбные дни в редакцию газеты „Знамя коммунизма“ поступило много стихов, написанных под впечатлением этого незапного события.

„Дорогая редакция!—пишет в своем письме М. И. Ильина,—я никогда раньше не писала стихов, но как услышала о смерти нашего учителя и вождя товарища Сталина, слова вместе со слезами так и полились на бумагу“. Свои чувства тов. Ильина выразила стихами:

О, Сталин, любимый, о, Сталин,
Родной!
Всем сердцем желаю, чтоб ты
был живой.
Но нет, не сбылася всей жизни
мечта,
Живого, с улыбкой не увижу
тебя.
Закрылись родные глаза и
уста

Зачем прикоснулась к ним
смерти коса?
Нужна была жертва?—пришла
бы ко мне,
А Сталин любимый пусть жил
бы в Кремле.

—Трудно верить, что
Сталина нет в живых,—пишет
в своем письме Борис Бур.

Свои чувства он передает стихами:

Кто говорит о потере?!
Кто говорит?
Посмотри:
Вот он
Глядит с Мавзолея.
Тише!
Он стал говорить.
Сталин умер?!
Не верю,
Не может этого быть.
Сталин
Учил меня верить.
Сталин учил меня жить.
Сталин умер?
Не верю,
Не может этого быть!

Беспредельное горе, готовность во всем следовать указаниям Великого Сталина выражают в своих стихах студент техникума тов. Говорин, товарищ Василий Васильев, Николаева, Зайцев, Африканова.

Трудящиеся города твердо верят, что дело, которому товарищ Сталин отдал жизнь—бессмертно. Бессмертны его идеи, освещающие советскому народу путь к коммунизму.

Крепить мощь Родины

Огромную, тягчайшую утрату понесли мы, советские люди: умер великий вождь и учитель советского народа и Коммунистической партии Иосиф Виссарионович Сталин.

Безмерно наше горе и беспредельна скорбь. Но пусть не думают враги, что это горе вызовет в наших рядах панику и растерянность. Товарищ Сталин научил нас мужеству и стойкости. В эти трудные дни мы теснее сплавиваем свои ряды вокруг Центрального Комитета Коммунистической партии и Советского Правительства, удваиваем свою энергию в труде на благо Родины.

Я обязуюсь в марте вы-

полнить свое месячное задание не менее чем на 200 процентов и призываю всех рабочих ремонтно-механического завода следовать моему примеру.

Наш долг — самоотверженным трудом крепить могущество нашей Родины, все свои способности и таланты отдавать на службу любимой отчизне, всемерно повышать бдительность и организованность, укреплять мощь Советской Армии и Военно-Морского Флота. Это будет лучшим памятником нашему любимому и дорогому Сталину, отдавшему всю свою жизнь делу построения коммунизма.

И. РЖЕНЕВ,
строгальщик ремонтно-механического завода.

Редактор В. П. БОГАТЫРЕВ.